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Szennyes kezek.
A Lengyel-féle botrányosdiról 

volt nehéz megjósolni, hogy csak 
det kezdete, ime itt van a folytatás: most 
Kossuthot kezdik.

Érdekes és jellemző a szerepkiosztás,
Mikor Polónyit akarták kibuktatni, 

akkor Lengyel feje törte a falat, hirdetve 
a nemes önzetlenséget. Ó csak Polónyit 
akarja közérdekből kibuktatni; ellenben 
verte a mellét, micsoda nagy tisztelője ő 
Kossuth Ferencnek, a kit a világért sem 
akarna az általa felkavart szemétbe bele­
sodorni.

Polónyi megbukott, utána az a naiv 
ember, Lengyel is elbukott. Mint felbujtó 
ellen, megindították a bűnvádi eljárást. 
Rövid idő múlva igen csendes ember 
lesz belőle.

Jön a második jelenet. A kabinetnek 
Polónyi volt az esze, a Kossuth-név a 
nimbusza. Meg kell tépdesni ezt a nim­
buszt.

Előállanak uj farizeusok. Ezek is ön­
zetlenek, mint volt Lengyel Zoltán. Ok 
is csak a köz érdekében járnak el, mi­
kor lelepleznek. Leleplezik Kossuthot. 
Nem valami nagy dologgal. Mindössze 
annyit mondanak: Kossuth Ferenc kezet 
akart fogni velünk, a darabontokkal.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Regény-
Ott voltunk mindannyian, a jóbarátok, 

Lucien Montenet esküvőjén, amikor díszes 
pompa közepett, a virággal ékes Madeleine- 
templomban, az orgona ünnepélyes sza.a mel­
lett, oltárhoz vezette Gwendolen Dóré kis­
asszonyt. Bizony valamennyien édes örömest 
léptünk volna a helyébe, szívesen vettük volna 
feleségül ezt a bájos amerikai leányt ,akit meg- 
kapó szépségén kívül a tekintélyes hozománya 
is kívánatossá tett. A barátunk szerencséje 
mindenesetre irigygyé tett bennünket, de e 
kellett ismernünk, hogy a vetélkedés hasztalan 
lett volna. Olyan körülmények között ismerke­
dett meg vele, hogy csak egymaga lehetett a 
győztes. A leány gyámja Lucien nagybátyja 
volt, aki bizonyára nem engedte volna át más­
nak az édes zsákmányát, mint szerelmes unoka- 
öcscsének.

Lucien Montenet különben rászolgált a

ZAM’ll.
POLITIKAI NAPILAP

Tehát innen tapadt volna szenny 
Kossuth kezére?!

Minden esetre jellemző az önzetlen­
ségnek ekkora foka. Csakhogy Kossuth­
nak kellemetlenkedjenek, előállanak azzal, 
hogy ime, velünk, a nemzet által kikö­
zösített alakokkal kezet akart fogni Kos­
suth! Szégyent akarnak hozni Kossuthra 
s a szégyent megta'álják saját úri sze­
mélyükben. És ezt azonnal ki is kür­
tölik.

Önmagukra sütik rá a szégyenbélye­
get, hogy a velük való érintkezés kom­
promittáló. Ez már csak elég önzetlen 
eljárás? Van olyan, mint a Lengyel Zol­
táné!

Ezzel párhuzamosan folyik más le­
leplezés is.

A koalíció hatvanhetes pártjait el 
akarják idegeníteni a kormánytól. Ma a 
néppártot leplezik le, holnap az alkot­
mánypártot. Gyanúsítják egyiket, sértege­
tésekkel izgatják a másikat. Akadnak 
naiv szövetségeseik is. A Budapesti Hír­
lap, ez a komoly újság sajtólázba esett 
Polónyi javaslataitól s olyan feltűnő ide­
gességgel kapkod a pennához, valahány­
szor a néppártról ir, hogy a tolla min­
dig elszalad egy kissé a koalíció ellen­
ségeinek érdeke felé. Leleplez ő is, a ki 
eddig undorral fordult el az örökös hecc­
lovaglástól. . , . ,

De hát alvajáró lett minden komoly 
ember Magyarországon? Vagy a komoly 
férfiak vesztek ki?

szerencsére. Páratlanul szeretetreméltó lénye, 
az igazi világfi elegánciája egyesült benne a 
d rék szívvel, a végtelen jósággal. Maga is 
gazdag volt, sőt dúsgazdag. Tekintélyes ura­
dalmai és tőkéi nagyobb vagyont képviseltek 
ennek az amerikai leánynak a hozományánál.

Házasságuk a legteljesebb boldogság meg­
valósulása volt. Két éven át mindenütt derült 
arccal, a megelégedett ember derűjével láttuk 
Lucient, akit nem is tudott semmi sem elcsábí­
tani többé a felesége társaságából.

Képzelhető tehát a szenzációs meglepetés, 
amikor egyszerre, — alig két éves házass g 
után — Lucien a párizsi bíróság előtt vádló­
ként jelent meg, vádat emelt a felesége ellen 
és megindította a válópert.

Lucien az általános kiváncsiíág elöl meg­
szökött hosszú külföldi útra indult és mi 
sokáig nem nyertük magyarázatát az érthetetlen 
fordulatnak. Hónapok múltával libbent fel csak 
a titok fátyola, hogy egész regényt tárjon elénk, 
olyan regényt, amelyet senki sem várt.

Maga Lucien mesélte el a történetet.
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Lehetetlen nem látni, hogy itt egy 
bűnszövetkezet dirigálja a szereplőket. 
Le kell járatni a kormányt, szét kell rob­
bantani a koalíciót. A kormány céltuda­
tosan, erélylyel es igazságossággal oldja, 
meg sorba a szociális kérdéseket. Min­
den megoldott kérdés ezreket von el a 
múltban rombolásra kész tömegekből; mi 
lesz akkor a munkásoktól kizsarolt fillé­
rekkel, a melyekből oly jól esett vígan 
hazudozva meghízni naplopásból? A ki­
rályt a koalícióhoz a hatvanhetes pártok 
kötik. Nyomor és szenvedés tanítottak 
meg bennünket arra, hogy belátható időn 
belül akármilyen hihetetlen dolog elkö­
vet kezhetik, csak az nem, hogy a király 
tiszta 4-8-as kormányt nevezzen ki. Nyo­
mor és szenvedés? De hiszen az kell 
nekik, a kik a vasút jövedelméből min­
den lelkiismereti furdalás nélkül »csatol­
tak« százezreket a rendelkezési alaphoz, 
más szóval a senki pénzéhez. Jó volt az 
a senki pénze nekik; egyszer belenyúltak, 
most csak odakivánkozik megint a kezük.

Rá kell már egvszer verni ezekre a 
kezekre alaposan. Ök maguk hirdetik, 
hogy az ő kezük piszkot hagyott Kossuth 
kezén. Az ilyen végtagok akaszthassák 
meg a legsürgősebb reformmunkákat?

■
Ideje, legfőbb ideje, hogy minden tisz­

tességes hazafi összetartson. A ki gya- 
nusitgat és botrányokban vigéckedik, azt 
ne hallgassuk, írásait ne olvassuk, hazu- 
dozásait hadd kiabálja a fütyölő szélbe.

_  Vissza kell mennem hosszú esztendők 
múltjába, — mesélte Lucien. — hogy meg­
értessem ezt a regényt ... És most, amikor 
visszagondolok arra, mélységes megilletődéssel 
kell beváltanom a nagy tapasztalatot, hogy 
mily döntő beíolyással van a mi életünkre a 
véletlen. ... ,, .

Az én regényem alapját >s a véletlen 
vetette meg.

Egy téli éjszakán családi vacsoráról jöttem 
a Szajna túlpartján lakó rokonaimtól. Kerestem 
kocsit, de sehol sem találtam. Gyalogszerrel 
indultam el tehát a síkos, jéggel páncélozott 
utcán, dideregve a szélben, amely finom eső 
páráját csapkodta arcomba, mintha megannyi 
éles tü égetne a csipkedésével. Amint épen a 
Szajna-part mentén siettem, szorosan a házak 
mellett, egyszerre megpillantottam egy embert, 
aki egy kapu zugában húzódott meg. Hirtelen 
az az önkénytelen félelem szökött a gondola­
tomba, hogy valami lesben álló banditára búk 
kantam. A Szajna partvidéke hirhedett e tekin­
tetben. A félelmem azonban csak másodpercig

Uidonsánok f srssnoi cipökbßn EIGN ER EDE és Tsa
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A ki pedig eközben a törvényt sérti, 
a vádlottak padjára vele’

Nem lehet tovább tűrni, hogy mos- 
datlan szájak és szennyes kezek prédája 
legyen ez az ország. *

A képviselőhá* munkaprogramja
A képviselőház a munkásbaleset biztosításról 
szóló javaslat után a katonai özvegyek és ár­
vák ellátásáról szóló javaslatot fogja tárgyalni. 
Ezt követi a kérvények tárgyalása. A jövő hét 
elején a képviselőház igazságügyi bizottsága a 
kisebb igazságügyi javaslatokat fogja előkészí­
teni parlamenti tárgyalás alá. A tanítók fize­
tésrendezésének kérdése is legközelebb foglal­
koztatni fogja a képviselőházat.

Minisztertanács Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Ma délben 1 órakor a képvise’öház ülése 
alatt a miniszterelnöki szobában formális mi­
nisztertanács volt, melyen a kiegyezés kérdé­
sén kívül folyó kormányzati ügyek is szóba 
kerültek.

Tanítók fizetésrendezése Mint tüdó- 
sitónktól értesülünk, Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter a képviselőbáz holnapi ülésén 
fogja beterjeszteni a tanítók fizetésrendezésé­
ről szóló két javaslatot. Pénteken megválasztják 
a javaslatok előadóit és hétfőn már a Ház 
bizottsága veszi tárgyalás alá a fizetésrendezést, 
hogy előkészítse parlamenti tárgyalásra.

A katonai özvegyek ée Árvák ellá­
tása. Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkár 
tudvalevőleg tegnap Bécsben járt, hogy a 
hadügyminiszterrel értekezzék a katonai özve­
gyek és árvák ellátásáról szóló kormányjavaslat 
tárgyában. Az államtitkár ma reggel érkezett 
vissza Bécsből és a képviselőházban nyomban 
jelentést tett a törvényjavaslat tárgyában a 
hadügyminiszterrel folytatott tanácskozások 
eredményéről. E szerint a hadügyminiszter 

hozzájárult ahhoz a határozati javaslathoz, me­
lyet Kossuth indítványára a függetlenségi párt 
a javaslatba felvenni kíván. A javaslat valószí­
nűleg már a holnapi ülésen kerül tárgyalás 
alá és a függetlenségi párt határozati javaslatát 
hir szerint vagy a törvényjavaslat szövegébe 
fogják beilleszteni, vagy pedig külön határozat 
formájában ahhoz hozzácsatolni. A javasla 
tárgyalásakor a kormány álláspontját Bolgár 
Ferenc államtitkár fog a a képviselőház előtt 
körvonalazni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, február 20.

Elnök'. Just Gyula.
Thoroczkay Miklós gróf jegyző: Jelenti, 

hogy az interpellációs könyvbe Szász József, 
Nagy György, Bredicianu Korjolan és Hermán 
Ferenc jegyeztek be interpellációt, melynek 
előterjesztésére a Ház fél kettőkor fog át­
térni.

Elnök-. Napirend szerint következik a 
munkásbiztositási törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása.

A vasutasok ügye.
Batthyány Tivadar gróf: A tizedik szakasz 

egy pontja sérelmes a vasutasokra nézve. E 
tárgyban már kérvényt is nyújtott be a keres­
kedelmi kormányhoz, kérve, hogy a vasutasok 
különleges helyzetét kellő méltányolásban ré­
szesítsék. A sérelem elkerülése végett a tize­
dik szakaszhoz módositást nyújt be. Módosí­
tása azt kívánja, hogy az 1874. évi XVIII. 
törvénycikk, mely a kártalanításról szól, a vas­
utasokra nézve továbbra is érvényben marad­
jon. (Zajos helyeslés.)

Pető Sándor: A szakaszhoz tegnap be­
nyújtott indítványát visszavonja. (Helyeslés.)

A Ház a szakaszt Batthyány Tivadar gróf 

módosításával elfogadja, valamint vita nélkül 
elfogadja a 11—24 szakaszokat is.

A huszonötödik szakasznál
Pető Sándor: Módosító indítványt nyújt 

be a szakasz harmadik bekezdéséhez, mely 
szerint azon pénztárak, melyek eddig azon 
kedvezményben részesültek, hogy két százalék­
nál magasabb járulékot szedhettek, maradjanak 
meg azon kedvezmény élvezetében és szed­
hessenek továbbra is három százalékos járu­
lékot.

Szterényi József államtitkár: Nincs abban 
a helyzetben, hogy Pető Sándor indítványát 
támogathassa. A kisiparosok érdekében kéri a 
módosítás mellőzését s a szakasznak eredeti 
szövegében való elfogadását.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.
Az ötvenegyedik szakasznál, mely a pénz­

tárak segélyezéséről rendelkezik:

Ajk alkohol ellen.
Gratz Gusztáv: Konstatálja, hogy a pénz­

táraknak nagy és tág terük nyílik okszerű 
rendszer folytatásával az alkoholizmus meggát- 
lására. Ajánlja a kormány figyelmébe, hogy 
ezen körülményre különösen hívja fel a pénz­
tárak figyelmét. (Helyeslés.)

Hajdú Frigyes: A gyermekágyas asszo­
nyokra nézve a betegedés ideje előtt nyúj­
tandó segély megállapítására nézve nyújt be 
módositást.

Szterényi József államtitkár: Hajdú módo­
sítása gyakorlatilag kivihetetlen, Grátz Gusztáv 
megjegyzését az alkoholizmus meggátlása tár­
gyában a kormány figyelembe fogja venni.

A Ház a szakaszt eredeti szövegében Hajdú 
módosításának mellőzésével elfogadja.

Az ötvennegyedik szaka znál
Pallavicini György őrgróf: A szakasz má­

sodik bekezdéséből ezt a kitételt: nem tarthat 
továbbá segélyre igényt az a tag, akinek beteg­
sége a biztosítási kötelezettséget megállapitó 
foglalkozásba való belépése előtt kezdődött, ki­
hagyatni kéri. (Helyeslés.)

tartott. Megláttam, hogy ez az ember vékony 
ruhában, amely helyenként rongyos is, a hideg 
áldozata. Reggelre okvetlenül megfagy. És 
emberséges ítéletem nem engedte meg, hogy 
nyomorultul veszni engedjem embertársamat. 
Az óvatosság mégis arra késztetett, hogy hozzá 
közeledve, zsebfegyveremet készen tartsam 
esetleges védelemre. Ebben a pillanatban a 
koldus megszólalt:

— Ne lőjjőn, hé! Elég az én bajom, mit 
akar még többet ?

— Szegény ember, nem bántom én magát. 
Hallottam a nyögéseit és segítségére aka­
rok lenni.

— Már az bizonyos, hogy jobban esnék 
nekem a meleg ágy.

Most már egészen mellette állottam. Lát­
tam fehér baját, zuzmarás szakállát.

— Jöjjün, barátom, elviszem a kórházba.
— Brr! már én oda nem megyek!
— Miért nemi sehol sem ápolják olyan jól
— Hogyne! hogy aztán a rendőrség ve­

gyen a gondja alá. Köszönöm szépen! ... in­
kább adjon az ur nekem meleg kabátot, annak 
jobb hasznát venném.

Pillanatig sem haboztam. Levetettem a 
bundámat.

— Fogja barátom. Vegye magára és 
menjen haza. A zsebemben talál néhány ara­
nyat is, azt megtarthatja.

Az öreg felütötte a lejét és bámulva né­
zett rám:

— Teremtől hát maga a kongói császár? 
Mert ilyesmit európai ember aligha tenne meg.

Biztattam, hogy csak fogadja el.

— Hát aztán hová vigyem vissza i bun­
dát ? — kérdezte emberem. — Mert a rendőr 
aligha hinné el, hogy nem loptam.

— Lesz ott névjegy is a zsebben. Arról 
leolvashatja a címemet. De most jóéjszakát!

Siettem tovább a hidegben, mert most 
már magam dideregtem. Szerencsére nehány 
lépéssel odébb üres bérkocsival találkoztam, 
amely haza vitt. j

Mekkora volt azonban meglepetésem más­
nap, amikor beállított hozzám az éjszakai 
pártfogoltam. A bundámat hozta haza nagy 
bálálkodással.

— Köszönöm, uram . . . hanem a pénzé­
ből csak egy aranyat tartottam meg ma­
gamnak. Nem akarom, hogy kapzsinak higyjen 
az ur.

Bámulva néztem, ekkora szerénység lát­
tára és még száz frankkal ajándékoztam meg 
az öreget.

— Jól van, felelte, — ezt elfogadom a 
kicsikém számára.

— A kicsikéje számára?
I — Bizony, van nékem gyönyörű szép 

gyerekem, A legszebb leány lesz belőle Párizs­
ban. Az ő számára elfogadom a pénzt.

Es elmesélte nekem, hogy hat évvel előbb 
az utcán apátián, anyátlan leánykára talált, 
akit magához vett és azóta ő neveli. A meséje 
nem érdekelt, hamar abba is hagyta és távozott, 
a küszöbig hálálkodva a jóteményért.

Esztendők múltak el. Már régen elfeled­
tem az egész históriát, amikor váratlan eset is­
mét az emlékezetembe idézte.

Egy napon fiatal leány keresett fel. Leve­
let hozott. íme a furcsa sorok:

Uram, minthogy ön jó volt hozzám és 
a leányomhoz, elküldöm őt most önnek, 
legyen cselédje.

A szajnaparti öreg.
Felnéztem a leányra. A tökéletes szépség 

megtestesülése állott előttem, az ifjúság ra­
gyogó pompájával. Nehány kérdésemre megis­
mertem báját is, amely egész lényét, okos vá­
laszait beragyogták.

Gondolkoztam, hogy mit tegyek. Az 
eszembe jutott öreg nagybátyám; el is hatá­
roztam, hogy nála helyezem el a leányt, akár­
miféle tisztességes minőségben, esetleg olyan 
reménynyel, hogy feleségű’ adjam valami de­
rék emberhez .

Nos, ez a fiatal lett Gwendolen Dore 
kisasszony, aki felébresztette bennem a sze­
relmet és én feleségül vettem ... A kíváncsi­
ság elnémitására fogtam rá, hogy amerikai 
eredetű.

Lucien keserűen felnevetett, aztán így 
szólt: .

— A mocsár virága sohasem vett el ai 
eredetét ... Az én feleségem természete sem 
tagadta meg önmagát. Miután a legboldogabb 
lehetett volna, odavetette magát a komornyi­
kom karjai közé, aki jobban tudott a szivéhez 
érni. És egy napon kirabolva engem, mind a 
ketten megszöktek. ?

J. H R«*ay-
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Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter: Éhez a módosításhoz hozzá járulok.

A Ház a szakaszt Pallavicini módosításával 
elfogadja.

Návay Lajos 78. a szakasznál (özvegyek és 
árvák segélyezése) kifogásolja, hogy törvényes 
és törvénytélen gyermekek közt különbséget 
tesznek. Ily humánus javaslatnál nem szabad ily 
megszorítást tenni. Módositást ajánl, mely sze­
rint ne legyenek tekintettel a gyermekek tör­
vényes, vagy törvénytelen származására.

Mezöfi Vilmos ajánlja, hogy teljesen kere­
setképtelen nő 50 százalékot kapjon.

Szterényi József kijelenti, hogy a keresk. 
miniszter Návay módosítását elfogadja (He­
lyeslés.) Mezöfi módositványát nem fogadja el.

A Ház Návay módosítását elfogadja, Mezőíi 
módosítását elveti.

A nyolcvanharmadik szakasznál Pető Sándor 
tett indítványt, melyet azonban a képviselőház 
elvetett.

Elnök ezután félbeszakította a vitát, mire 
a Ház áttért az

interpellációkra.
Szász József a tisztviselők eladóso­

dása tárgyában interpellált. Interpelláló az 
eladósodás okát a gomba módra felszaporo­
dott hitelszövetkezetek túlkapásaiban véli, mi­
ért is ezen túlkapások ellen törvényes intézke­
dést kér.

Wekerle miniszterelnök válaszában kije­
lenti, hogy az uzsoratörvény szigorú alkalma­
zásával véget lehet vetni a hitelszövetkezetek 
túlkapásainak. Megígéri, hogy a megadóztatás­
nál különös figyelme lesz azokra a pénzinté­
zetekre, amelyek a kamatokon kívül egyéb 
járulékokat is szednek. A tisztviselők eladóso­
dásának különben a folytonos drágaság is oka. 
A kormány specialiter foglalkozott a tisztvise­
lők eladósodásával már, de azt ne várja senki, 
hogy a tisztviselők adósságait majd az állam 
fogja kifizetni. (Nagy derültség.)

A választ a Ház tudomásul vette.
Nagy György a csikszentmártoni kerület­

ben a választás után megindított nagy csomó 
bűnvádi eljárás tárgyában interpellál.

Günther Antal igazságügyminiszter aggo­
dalmasnak tartja a függőben levő büntető 
perek mozzanatait a képviselőház elé hurcolni. 
A bíróság függetlenségének elvébe ütközik, ha 
a miniszter a maga tekintélyével és hatalmá­
val ilyenekbe beleavatkozik. (Élénk helyeslés 
és taps.)

A választ a Ház tudomásul vette.
Bredicianu Koriolán a németbogsáni vá­

lasztásból kifolyólag amiatt interpellál, hogy 
a csendőrség egy előkelő ügyvédet minden ok 
nélkül éjjel letartóztatott.

Hody Gyula: Miért volt akkor tojáskeres­
kedőnek öltözve ?

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter az 
interpelláló csevegéséré válaszolva kijelenti» 
hogy amit interpellációjában előadott abból, 
egy szó sem igaz. A kormány egyáltalában 
nem folyt be a választásra.

Bredicianu Koriolán a belügyminisztertől a 
»csevegés« kitételt nagyon zokon vette, a Ház 
azonban a választ tudomásul vette.

Az ülés délután 3 órakor ért véget.

A Fej ér vár y kabinet titkos alapja 
Fővárosi tudósítónk jelenti: A zárszámadási bi­
zottság mai ülésén tárgyelás alá kerültek az 
1904. évi zárszámadások. Ezek kapcsán a bi­

zottság elé kerültek a Fejérváry-kabinet 200 
ezer koronás titkos alapjáról szóló elszámolá­
sok is. A bizottság elhatározte, hogy a gyanús 
aktákat a kormánytól bekéri. Kossuth már k' 
is jelentette, hogy minden gyanús tételre vo­
natkozó aktákat a bizottság kívánsága szerint 
rendelkezésre bocsát. Hentaller Lajos bizottsági 
elnök indítványára határozatba ment, hogy a 
jizottság minden gyanús aktát publikálni fog-

A szegényiigy rendezése.
A kiküldött bizottság ülése

A szegényügy rendezése tárgyában Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága által 
kiküldött bizottság tegnap délután tartotta a 
megalakulás óta első ülését. Ez alkalommal is 
kitűnt, hogy mily nehéz feladat vár a bizott­
ságra, ha csak némi eredményt is el akar 
érni.

Darvassy Lajos tanácsnok elnöklete alatt 
Gerő Armin, dr Vucskics Gyula, Sulyok István, 
dr Kecskeméti Lipót, Kiss Dávid, Weisz 
Ernő dr Hoványi Géza és dr Cseresnyés Béla 
jegyző voltak jelen.

Darvassy Lajos elnök programmszerü be­
széddel nyitotta meg az ülést. Üdvözölte a tago­
kat s kifejtette, hogy az önadózás alapján kelet­
kező bizonytalan jövedelemre aligha lehetne va­
lami állandó intézményt építeni. Aki nem akar a 
jótékonycélra adózni, kivonná magát. Pedig 
ennél a kérdésnél első a pénz, e nélkül nem 
lehet elindulni. A szegényeken pedig áldo­
zatokkal is kötelességünk segíteni. Szegényadó 
progressiv alapon, volna a helyes. Aki 20 
koronán alul fizet állami adót, szegényadót nem 
fizetne; a 20—100 korona adó után már ki­
vetnének bizonyos száz lék szegényadót, aki 
100 koronán felül adózik, nagyobb százalék 
szegényadót fizetne.

Az adóhivataltól beszerzett adatok szerint 
2—5 százalék lenne a szegényadó s igy 35— 
40000 korona folyna be, ehhez jönne még az 
a 15000 korona, amit most ad évenként a 
szegényeknek a város, továbbá a jótékony 
adományok. Szegényházat nem kellene építeni, 
mert erre a célra szolgálnának a volt járvány­
kórház épületei. Az élelmezést öszhangba 
kellene hozni a Bottó-féle főzőkonyhával, hogy 
az ott készült közönségesebb ételeket osztanák 
ki. További teendő volna a dologház létesítése 
a dolgozni tudók részére. A koldulást beszün­
tetnék.

Ezek volnának a teendők. Ha a törvény­
hatóság az uj adót nem szavazza meg, más 
módhoz kell folyamodni. Kéri, hogy a jelen­
levő bizottsági tagok szóljanak a kérdéshez.

Dr Vucskics Gyula szerint azzal kell a 
dolgot kezdeni, hogy az 1871. és 1899. évi 
törvények rendelkezései végrehajtassanak. Mig 
ennek eleget nem teszünk, nem ad sem a 
törvényhatóság, sem a kormány jogot a sze­
gény adó kivetésére: a koldulás is csak akkor 
tiltható el, ha már gondoskodtunk a szegé­
nyeinkről. A törvény szerint minden év végén 
össze kell Írni a szegényeket, akik nem ide 
való illetőségűek és ha nem tudjuk eltartani, haza 
kell küldeni; szabályrendeletet kell a szegényügy­
ről készíteni. Ennek az országban csak 3 vá­
ros tett eddig eleget. Arra kellene szorítkozni, 
hogy e kérdésnél mi a város kötelessége. A 
bejelentő hivatal szükséges. Ez az alap. Azután 
jön a szabályrendelet kidolgozása. Dologház 
kell a munka nélkül csavargó elzüllötteknek. 
Az elnök programmját különben elismeréssel 
üdvözli.

Sulyok István modern alapon, miként 
Amerikában van, szeretné rendezni a szegény­
ügyet, amelyet csak társadalmi utón lehet 
megoldani. A kényszereszközt ki kell zárni. A 
szegényadó problematikus. A létező alapítvá­
nyokat eredeti rendeltetésüktől elvonni nem 
lehet. A társadalomnak érezni kell, hogy kö­
teles e célra áldozni. Fontos kérdés az ügy

mikénti kezelése is. A gyermekeknél kell a 
szegényügy rendezését kezdeni, hogy megsze­
rezzék őket a munkának. Tisztában kell lenni 
azzal is, hogy mennyi a szegény. A fedezetről 
is tájékozódni kell.

Dr Hoványi Géza kifejti, hogy a bizottság­
nak a feladata megállapítani, hogy miként 
kezdje meg működését. A szegényügy két 
részre osztandó: az egyik a társadalmi tevé­
kenység. Kényszer nélkül nem lehet semmit 
tenni. A gyermekeknél kell kezdeni a dolgot, 
hogy mindenki munkára szokjék. A bejelentési 
hivatal szükséges. Ismerni kell az anyagot s 
csak akkor tanácskozhatnak az eszközök fe­
lett. Az önkéntes adakozás bizonytalan. A 
sorrendre megjegyzi, hogy az első a bejelentő 
hivatal, azután a szegények összeírása. A többi 
felett azután tanácskozhatnak. El kell válasz­
tani a munkaképtelenek eltartását és a dolog- 
talanok munkássá tételét.

Kiss Dávid hivatkozik arra, hogy Bu- 
lyovszky polgármester megkísérelte a társa­
dalmi adakozást, de szégyenletesen csekély 

| eredménye lett. A kényszeradózás hive. Elfo­
gadja az elnök programmját, csak mielőbb 
munkához lásson a bizottság.

j Gerő Ármin azzal kezdi beszédét, hogy a 
törvényt azért nem hajtották sehol végre, mert 
iszonyú pénzbe kerülni. Nagyváradon is száz­
ezrekbe kerülne évenkint a szegények eltar­
tása. Adóval célt nem érünk. Az összeírás sok 
munkával jár, a bejelentési hivatalt ő is he­
lyesli, de ezzel csak elodáznánk az ügyet. Ezt 
nem axarja s ezért indítványozza, hogy az el- 
züllött gyermekek gondozásba vételével fogja­
nak a munkához.

! Utasítsák a rendőrséget, hogy amint tudo­
mására jut egy ilyen elzüllött gyermek, jelentse 
a bizottságnak s elhelyezik a lelenc vagy árva- 
házban. A koldulást teljesen eltiltani nem le­
het, hanem korlátozhatnák, amint az ő régebbi 
szabályrendeletében van a helybeliekre, akik 
igazolványt kapnak. Ezt a szegényügyi szabály­
rendelettervezetet vegyék tárgyalás alá.

Dr Hoványi Géza nem tartja oly nagy 
összegnek azt ami a saját szegényeink gondozására 
kell, hogy meg ne birnók. Rámutat, hogy a 
Szent László figyermek menhelyen 30 gyer­
meket gondoznak, tehát e tekintetben is létezik 
már valami. Azt csak tudni kell, hogy hány 
szegényről kell gondoskodni, s igy állapíthatni 
meg, mi a teendő s mily irányban. A pénzről 
a törvényhatóság gondoskodjék. A bejelen ő 
hivatal szűk. égés. A bizottságnak az a köteles­
sége, hogy a város szegényügyi politikáját meg­
állapítsa, a többi a törvényhatóság dolga.

Sulyok István szintén a szegények létszá­
mának megállpaitását tartja szükségesnek.

Kecskeméti Lipót nem akarná komplikálni 
a kérdést. A kényszer-adózás hive, mert e 
nélkül semmire nem lehet menni. A foglalkoz­
tatást is kénysser utján kell behozni.

Dr Vucskics Gyula ismét a törvényre hi­
vatkozik. A kiinduló pont, hogy keressék meg 
a várost a bejelentési hivatal felállítása, a 
szegények összeírása iránt s fejezze ki a bi­
zottság, miszerint a kérdés megoldására a 
szegényadó behozatala is szükséges lesz.

Darvassy Lajos elnök reflektált a fel­
szólalásokra s a bizottság elvben úgy a sze­
gényadót, min a szegények összeírását, vala­
mint a szegényház és dologbáz szükségét el­
fogadta.

A bizottság előadójául dr Cseresnyés Béla 
aljegyzőt választotta meg s az ülés véget ért.

A kiegyezés és ez autonóm vámtarifa.
Budapest, február 20.

Mint ismeretes, a képviselőház köz­
igazgatási bizottsága holnap délutáni ülé­
sében fogja tárgyalni a magyar autonóm 
vámtarifa javaslatát. A bizottság ülésén 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
fogja kifejteni a magyar kormány állás­
pontját a kiegyezés kérdésében és tájé-
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koztatni a közvéleményt az ügy álla-

A közigazgatási bizottság azonban 
nemcsak Kossuth fejtegetései, hanem 
egyebek okán is politikai szempontból 
rendkívüli jelentőségű lesz.

Wekerle miniszterelnök ugyanis ma 
mindjárt a képviselőház ülése elején ma­
gához kérette Batthyányi Tivadar grófot 
és vele kivonult az ülésteremből. A mi­
niszterelnök Batthyányival feltűnően so- 
káig tanácskozott és hir szerint behatóan 
megismertette a kiegyezés kérdésének 
újabb fejleményeivel. Wekerle ugyanis 
holnap nem vehet részt a bizottság u e- 
sén, mert apósa temetésére utazott, s 
minthogy a bizottság elnöke Batthyány 
Tivadar gróf, a miniszterelnök szükségét 
látta, hogy a bizottság elnökét körülmé­
nyesen informálja.

A miniszterelnök és Batthyány gro 
közt lefolyt tanácskozáson hir szerint 
nemcsak az önálló magyar vámtarifa 
kérdése, hanem a kiszivárgott hirek sze­
rint rendkívül fontos általános politikai 
kérdések is szóba kerültek. Ez a körül­
mény okozza most, hogy politikai körök­
ben a közigazgatasi bizottság holnapi 
ülése elé rendkívül nagy érdeklődéssel 
néznek.

A tisztviselők előkeritették a könyvet. A 
könyv csakugyan jelmondatok, latin idézések 
Reménye voh . a jelenek voi
megmagyarázva. S a német bölcsesség ezt a 
mondást: Labor impurus Vincit mundus így 
fordította le: Az erős munka legyőzi a világot.*

Az ominózus jelmondatot persze s.etve ki 
javították és az „impurus* szó helyett az >as- 
sidusr szót vésték. A jelmondat most mar így 
hangzik:

Labor assidus vincit mudus.
Vagyis magyarul: ...
A szorgalmas munka legyőzi a világot.
Ez a Magyar Hírlap »humoriste sans le 

savoir«-jának közleménye. Tudniillik vala­
mennyi korrigált és nem korrigált latin idézés 
botrányosan hibás. Még a cim is hibás, mert 
a találomra forgatott idézet nem 
való, hanem Vergiliusból, kinek Georg.con- 
jában (I. 145.) az igazi jelmondat igy hangzik: 
Labor omnia vincit improbus. (A kemény 
munka mindent legyőz) Hogy hány hiba van 
a Magyar Hirlep latin jelmondataiban, azt a 
gyöngébbeknek akármelyik alsó gimnáziumi 
tanuló megmondhatja. Attól a graveur*-től 
azonban, aki az improbusból impurust csinált, 
azaz kemény munkát szennyes munkára változ­
tatta (közgazdasági tevékenységről lévén szó 
pláne kereskedelmiről,) nem lehet megtagadni 
a humort. Talán rém is volt egészen öntu­
datlan humorista, »humoriste sans le savoir?«

ben ellene a törvény teljes szigorával fog el-

Horatiusból

A Magyar Hírlap öntudatlan 
humoristája.

Ismeretes dolog, hogy a fővárosi nagy la­
pok valóságos vesszőparipáját képezi a vicceié5 
a vidéki sajtó »mucsai színvonala« fölött. Nem . 
csekély elégtétel gyanánt szolgál tehát nekünk, 
mint a vidéki sajtó egyik képviselőjének ezen- : 
nel reprodukálni a Magyar Hírlap következő, 
az iró szándékán kívül eső humoru közle­
ményét.

t>A megkorrigált Horáczius Ugrón Gábor 
mulatságos históriát beszélt el Lánczy Leó ju­
bileumával kapcsolatban. Lánczy Leónak, a 
Kereskedelmi Bank tisztviselői egy gyönyörű 
müvü ezüst emléktáblát készíttettek, a mely az 
ötvös-munka remeke. Az ezüst emléktáblát, 
mikor elkészült, a tisztviselők megmutatták 
Szalay Imrének, a Nemzeti Muzeum igazgató­
jának, aki tudvalevőleg Ugrón Gábor násza. 
A tisztviselők kérték Szalayt, hogy művész, 
szempontból mondjon ítéletet az emléktábláról! 
Szalay megnézte a plakettet s ekkor rémülten 
kérdezte meg a t sztviselőktől:

— Az Istenért, mit csináltak önnek ?
— Hogy hogy?
— Minő jelmondatot vésettek a plakettre ?
— Kérem, az egy latin idézés Horáciusból.
— Jó jó, de tudják önök mit jelent?
— Hogyne1
— Nos hát nem tudják. Mert az önök jel­

mondata amit ide vésettek, igy hangzik:
Labor impurus vincit mundus. Ennek ér­

telme magyarul pedig ez: >/i tisztességtelen 
munka legyőzi a világot.< Hiszen itt botrányos 
tévedés foroghat fenn. Csak nem akarják 
Lánczyt ezzel a jelmondattal megtisztelni?

A tisztviselők kétségbe voltak esve.
De kérjük mondották, a mi tudomásunk 

szerint ez a horáciusi idézet egészen mást je­
lent. Mi egy olyan könyvből irtuk ki, amely 
jelmondatok gyűjteménye.

Mutassák azt a könyvet I

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 21. este 6. Kath. líceumi böjti estély | • 
a jogakadémia dísztermében.

Február 24. A Sport Egylet, di ztornája, a 
reáliskola torna csarnokában, délután 4 órakor.

Március 7. este 6. Kath. líceumi böjti estély 
jogakadémia dísztermében.

Március 15. A Szacsvay-szobor leleplezése.
Március 21. este 6. Kath. líceumi böjti estély 

jogakadémia dísztermében.
április 13, Kath. líceum zárünnepélye.

Tisztelettel felkérjük vidéki ^előfizetőinket 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* A belügyminiszter az alispánhoz. 
Biharvármegye székházában, ugylátszik, nem 
esz egyhamar békesség. Dr Miskolczy Ferenc 
alispán, mint már említettük, arra igyekszik rá­
bírni a tisztikart, hogy kérdőre vonják a főis­
pánt, kire értette azon kijelentését, hogy a tiszt­
viselők között vannak, akik ajándékokat fogad­
nak el. Az alispán most erre vonatkozólag ivet 
köröztet, hogy a tisztviselők írják alá azt. A 
tisztviselők nagyrésze azonban vonakodik az 
aláírástól. Különben az alispán most újból ko­
moly intést kapott a belügyminisztertől. Durva 
hangon kifogásolta a főispánnak átiratát, amely­
ben utasította, hogy az egyik szakbizottság ré­
szére nyittassa ki a kistermet. Az „utasítom* 
szó bántotta az alispánt. A durva átiratot a fő­
ispán felterjesztette a belügyminiszterhez. Meg 
is jött reá a válasz. A belügyminiszter kijelenti, 
hogy az alispán eljárását ildomtalannak tartja s 
komolyan figyelmezteti, miszerint hasonló tisz­
teletlenségtől tartózkodjék, mert ellenkező eset-

a

a

* Nem merünk vésnököt írni.

* A kath. lyceum böjti estélye. Ma 
tartja meg este 6 órakor a jogakadémia dísz­
termében a katholikus lyceum első böjti 
estélyét a következő műsorral:

1. Szavalat. Tartja: Fekete Ferenc jog- 
hallga ó^ ények szolgái. Előadás. Tartja: 
dr Vucskics Gyula esperes-plébános.

3. Szentelt hantok. Mosonyitól. Énekli: 
Beleznay Antal vezetése mellett a férfikar.

* Tanfelügyelői látogatás, bárány 
Árpád, kir. tanfelügyelő a múlt napokban meg­
látogatta a várad-ujvárosi, tegnap pedig a 
várad-olaszi-i róm. kath. elemi fiú iskolákat. 
Minden osztályban huzamosabb ideig volt s az 
összes tantárgyakból elért eredményt meg­
figyelte, tapasztalatairól a tanfelügyelő elisme­
réssel nyilatkozott.

* Drágasági pótlékot kérnek A vár 
megyei segédkezelö személyzet tegnap kérel­
met nyújtott be a megyéhez. A kérvényben 
fizetésüknek 20 százalékát kérik drágaságí 
pótlék címén megszavazni a közgyűléstől. A 
kérelem bármennyire indokolt is, valószínűleg 
nem fog teljesülni, mert a vármegye nem fog 
alapot találni a költségek fedezetére.

* Hullaszállitás. Tegnapi számunkban 
megemlékeztünk Afonyi hibásan Aponyi 
— Lajos tragikus haláláról. Tegnap az elhunyt 
hozzátartozói Debrecenből távirati utón kértek 
engedélyt az alispántól, hogy a hullát Nagy­
iétáról Debrecenbe szállíthassák. Az engedély, 
mivel semmi akadály nem forgott fenn, meg 
lett adva.

* Zemplén a Rákóczi korszakért. 
Zemplén vármegye törvényhatósága határozatot 
hozott, melyben 2000 koronát szavazott meg 
azon mozgalom intézőinek, kik a II. Rákóczi 
Ferenc korának legaprólékosabb részletekben 
való ismertetését s megörökítését tűzték ki 
célul. Zemplén vármegye levéltárában igen sok 
adat van a felderítendő korból azért a var­
megye 500 korona jutalmat szavazott meg az 
ottani főlevéltárnoknak, hogy az 
levéltárból keresse fel s azokat 
illetékeseknek rendelkezésére.

* Gazdátlan pénz. A mai drágaságban, 
amikor minden fillérnek száz helye akad, van 
egy község, hol 536 korona és 98 fillérnek 
nincs gazdája. Bihartordán 1898 ban egy egye­
sület alakult, melynek célja volt a jelenlegi 
sárréti járás szegényeit segélyezni. Az egye­
sület alapjára gyűjtő iveken 400 korona 
fillér gyűlt össze. Az összeget a főszolgabíró 
kezeihez deponálták. A főszolgabíró mivel 
nein történt semmi intézkedés a pénz hova 
fordítása érdekében, fölhívta az akkori alakító­
kat, hogy a pénz hova fordítása végett érte­
kezletre jöjjenek össze. A felhívás eredmény­
telen maradt, mely miatt a pénzt a főszolga­
bíró a postatakarékpénztárban helyezte el s 
betéti könyvet a belügyminiszterhez küldte Ie1' 
hogy a pénz kiosztása végett intézkedjék.

* Tolvaj az igaiságügymini«»te- 
riumban Már napok óta tapasztalják az igaz- 
ságügyminiszteriumban, hogy ott tolvaj jó­
mért egy idő óta akták, mik tűntek el a mi­
nisztériumból. A tolvajnak azonban sehogyan 
sem tudtak nyomára jönni. Ma reggel, jelenti 
tudósítónk, fél kilenc óra tájban egy eleg n- 
san öltözött úri ember volt látható a minisz­
térium kapujában. A fiatal ember felsietett az 
első emeletre és ott Schipper Antal kir. ügyész 
szobájába behatolt és az íróasztalon levő sárga 
bőrtáskát a benne levő iratokkal, továbbá a 
ügyész dolgozó kabátját magához véve, kisüt

adatokat a 
bocsássa az
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azóta sem vissza nem tért, sem életjelt nem 
adott magáról. Elutazása előtt azt mondotta 
hozzátartozóinak, hogy esetleg Szarvasról Tarna- 
Mérába megy birkavásárra, de amint az eddigi 
nyomozás megállapította, nem érkezett meg 
Szarvasra. A feltevés az. hogy Hirsch elsikkasz­
totta a reábizott pénzeket és megszökött, de 
nincs kizárva annak a lehetősége, hogy Hirschet 
akiről tudták, hogy sok pénz van nála, valahol 
tőrbe csalták és kirabolták. A rendőrségen, a

rant a szobából, hogy a lopott holmikkal 
adább álljon. A lépcsőházban találkozott vele 
Jakabífy Károly irodagyakornok. Megszólította, 
,,iert gyanúsnak tűnt fel. A tolvaj avval állt 
elő, hogy a bőrtáskát Baloghy dr megbízásá­
ból’ viszi Schipper ügyészhez. Jakabtíy első 
szóra nem hitt neki, hanem visszahívta. A szoba 
ajtajában az idegen udvariasan előrebocsátotta 
Jakabííyt s mikor ez a szobába lépett, hirtelen 
rázárta az ajtót. Jakabífy erre gyorsan átsza-

hol Marinovich rendőrkapitánynak osztották k’ 
feljelentést, erélyes nyomozás indítottak a titok­
zatos ügyben és a csendőrparancsnokságokat 
táviratilag értesítették Hisch eltűnéséről, Hirsch 
ötvenéves, nős, családos ember, középtermetű 
sovány, haja őszes, szeme szürke, bajusza vas­
tag, szürkés szakálla barna.

* Titokzatos halál. Mint fővárosi tu­
dósítónk jelenti, Prohászka Henrik fővárosi 
fogtechnikus tegnap váratlanul elhalt. A fog­
orvos fivére és édesanyja most feljelentést 
tettek a halál miatt a rendőrséghez és kérik a 
holttest telboncolását, mert gyanujok szerint a 
fogtechnikust megmérgezték. A rendőrségi 
vizsgálat megállapította, hogy ez a gyanú nem 
nélkülöz komoly alapot.

* Az élesdi vérengzés utóhullámai. 
A szociálisták által 1904. április 24-én előidé­
zett élesdi vérengzés hullámai még most sem 
simultak el teljesen. A közbiztonság megvé­
dése érdekében kirendelt katonaság élelme" 
zése által fölmerült többlet kiadások azonban a 
mai napig sem lettek folyósítva az élelmezők- 
nek. Magyari János hentes iparos most a fő­
ispánhoz fordult kérelemmel az ő általa ki­
szolgált hús árának megtérítése végett. A fő­
ispán utasította az alispánt, hogy értesítse Ma­
gyarít, miszerint pénzét azonnal meg fogja 
kapni, mihelyt a belügyminiszter jóvá fogja 
hagyni a többlet kiadások kiutalását.

* Géczy főmérnök apósának teme­
tése. Tegnap kisérték el utolsó útjára kán- 
torjánosi Y>ecsey Hugó nyugalmazott tiszttartót, 
Géczy Géza káptalani főmérnök apósát. A 
nehéz érckoporsót, melyben a felejthetetlen 
halott földi maradványai pihentek, a szebbnél- 
szebb koszorúk nagy száma borította. A gyá­
szoló családnak sokan táviratban fejezték ki 
részvétüket. A temetési szertartást Intrik Zol­
tán olaszi-i plébános végezte segédlettel. Jelen 
voltak a gyászszertartáson a gyászoló család 
tagjain kívül: Fetser Antal félsz, püspök, Bu- 
nyitay Vince apátkanonok, Lehóczky táblabiró, 
br. Gorup Aurél, Pekanovits Imre ig. főmérnök, 
dr Schveiger Ede, Tabéry Armin főmérnök, 
dr Imrik Gusztáv, Irnrik László, Jancsó Lajos, 
Ferdényi Olivér, Ringelbaum Lajos, Sághy 
Sándor, dr Fássy Lajos, Török László és 
sokan mások.

* Az idő. Végre! Csakhogy valahára 
nem panaszkodunk a hidegről. A kemény tél 
tegnap éjjel megsajnálta a didergő embereket 
s megfordította a köpenyeget és megengedte, 
hogy a dermesztő északi légáramlat helyett 
egy kevés déli lég simogassa végig fagyott 
határainkat. A napsugarak is bátrabban me­
legítettek, hogy szinte olvadozott a kemény 
jég és fagyott hótakaró. Mosolygó égbolt tün­
dökölt egész nap felettünk. A kedves s rég 
nem látott üde tiszta napsugaras enyhe levegő 
mint egy hatalmas mágnes vonzotta az embe­
reket ki a déli korzóra. Kinyittattak az abla­
kok s beengedték a tiszta télutói levegőt, mely 
sejteni engedi a rózsás tavasz lassú közeled­
tét. A folyókon megnedvesedett a jég s vége 
lett a hosszan tartó korcsolyapályáknak. Az 
olvadás mindenfele bekövetkezett. A hegyek

i lakói bármennyire örülnek is a kikelet köze-

’adt a szomszéd szobába és a folyosói ablakon 
kiugorva utána eredt a menekülő tolvajnak. 
Sikerült is galléron ragadnia és az akkor már 
tömegesen hivatalba jövők segítségével a leg­
közelebbi rendőrségnek átadnia. A rendőrségen 
az ismeretlen előadta, hogy Antunotti Alfréd a 
neve, bécsi születésű, 29 éves. Foglalkozásra 
könyvvezető, minthogy azonban egy idő óta 
állás nélkül van, a nyomorúság vitte rá a 
a tünre. A rendőrség megindította ellene az 
eljárást.

* A kavásdi községháza. Kávásd 
község községháza a műk hónapban egy eddig 
ismeretlen okból származott tűznek lett mar­
talékává. A tűz a községházát teljesen fel­
emésztette A község képviselőtestülete most 
elhatározta, hogy a leégett községházát teljesen 
újból fogja felépíteni. A határozatot tegnap 
■terjesztették be a megyéhez.

* Rongálások a városház dísztermé­
ben. Nagyvárad város tanácsa a szabadgondol­
kodók által rendezett szabadliceumi előadásokra 
átengedte a városi székház dísztermét. Már ak­
kor megírtuk, hogy mire vezethet a tanács 
ilyen eljárása. Amint most átengedte a tanács 
a termet s fűtést, világítást adott a szabadgon­
dolkodóknak, éppen úgy át keil engednie, ha 
más egyesületek, testületek kérik hasonló cé­
lokra. A városnak nemcsak a fűtés, világítás 
kerül pénzébe, hanem nagy kárt okoztak az 
előadásokon a padokban, szőnyegekben. Teg­
napelőtt a tanács tagjai is konstatálták a ron­
gálásokat s Komlössy József gazd. tanácsnok 
előterjesztésére a tanács kimondotta, hogy nem 
engedi többé át a szabadliceum előadására a 
dísztermet. Előbb kellett volna.

* A besztercei magyar színház 
Besztercén a sok nemzetiségi között alig van 
magyar ember. A csekély számú magyarság 
körében mozgalom indult meg, mely egy ma­
gyar színház felállítását tűzte ki célul. A szín­
ház létesítéséhez azonban nincs megfelelő anyagi 
alapjuk a mozgalom intézőinek, emiatt minden 
törvényhatósághoz kérelemmel járultak, hogy 
kulturális céljukat anyagi támogatásban része­
sítsék. A kérelemmel legközelebbi gyűlésén fog 
foglalkozni Biharmegye törvényhatósága, hova 
tegnap érkezett meg a főispán utján a kérelem.

* Sikkasztás vagy rablógyilkosság ? 
Okányi Schvartz Gyula csabacsüdi földbirtokos, 
aki Budapesten a Nagykorona-utca 7. szám a. 
lakik, feljelentést tett, hogy Hirsch Mór nevű 
tiszttartója, a csabacsüdi birtoktest vezetője e 
hó 14-én reábizott 12,000 koronával eltávozott 
hazulról és azóta eltűnt. Hirsch Mór 50 éves 
családos ember és már néhány év óta áll 
Schvartzék szolgálatában. Eddig teljesen meg­
bízhatónak ismerték és már gyakran nagyobb 
összeg volt reá bízva, szintén lehetetlennek lát­
szik tehát, hogy Hirsch a reábizott pénzt elsik­
kasztotta volna. Schvartz e hó 12-én Csaba- 
csüdön időzött és 12,000 koronát azzal adott 
át Hirschnek, hogy a szarvasi adóhivatalnál az 
esedékes adókat fizesse be. Schvartz még az­
nap vi szajött Budapestre, ahová Hirsch e hó 
11-ikén jelentette neki, hogy másnap elmegy 
Szarvasra. Tényleg másnap eltávozott hazulról, 

ledésének, bizonyos remegéssel van eltelve 
keblük, mert ha az olvadás minden fagyás 
nélkül fog lefolyni a tavasz bármilyen mo­
solygó is lesz, Ók sírni fognak, mert az árvíz 
nagyon fenyegeti őket. Mi váradiak megnyu­
godhatunk, mert a parfümös Pecének fölösle­
ges a tavasz, ha neki ugytetszik a legnagyobb 
hidegben is szerencsélteti iszapos kiöntésével 
a szomszédos lakosokat. Az öreg Körözs pedig 
már nagyon öreg ilyen bohóságokra.

* Tolvaj motoros Papp János Lakatos­
utca 22. sz a. lakó cipész mester panaszolta 
a rendőrségen, hogy i. hó 18 án délután egy 
ismeretlen, csak németül és szerbül beszélő 
fiatalember állított be lakására és tőle, mint a 
Csaba és Nagyvárad között közlekedő motoros 
vasút vezetője, állandó lakást és kosztot bérelt 
Az ismeretlen idegen azonnal be is hutcolko- 
dott. Masnap reggel fél 7 órakor az uj lakó 
maga lévén a lakásban, az asztalon heverő s 
lakásadójának tulajdonát képező duplafedelü 
ezüst remontoir órát és 4 drb. arany gyűrűt 
össze szedve búcsút mondott a kapufélfának. 
A jóm dár nem sokáig örülhetett a zsákmány­
nak, mert Gurzó István rendőr a Zöldfa-utcán 
még az este nyakon csípte A ragadós kezű 
pasasnak motoros utazását jobb időkre kellett 
halasztania, mert miután megállapitatott, hogy 
az illető Mayer Ferenc linci illetőségű egyén 
— lezáratott.

* Wekerle apósa meghalt. Molnár 
István zemplénvármegyei nyug, főispán, Wekerle 
gándor miniszterelnöknek az apósa, tegnap este 
Sátoraljaújhelyen meghalt. Tegnap este a mi­
niszterelnök Sátoraljaújhelyre utazott a teme­
tésére és pénteken reggel érkezik vissza Buda­
pestre.

* Felülfizetések. A pece szőllősi Olvasó­
kör február 2-án rendezett fényes sikerű tánc­
mulatságán felülfizettek a következők: Dr Sze- 
mety Géza 7, Ozváll Sándor, Löwenstein 
Zsigmond, Barátky Gyula 3—3, Hankovich 
Ferenc 2, N. N., Váradi, Szombaty Antal, Kiss 
Sándor, Roskovits Béla, Kopasz István, Lapos 
Béla, Frőlik György és Pál, özv. Papp Lászlóné, 
Hegedűs István, Márkucz Mózes 2—2, Paizs 
Zoltán 1, Papp József, dr Tóth Ferenc, Szabó 
János, Huri Franciska, Ridi Károly, Schmid 
Józsefné, ifj. Nagycsádi János, özv. Leokutza 
Józsetné, Szidor Mihály, Béres István, Lind- 
majer N., Csáki Mihály, Taksz András, Fodor 
Péter 1—1 koronát.

A SZENTLÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divatu és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyomtatványok jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

TANÜGY.
Övóda bizottság.

A nagyváradi állami óvódák bizottsága 
február 20 án Mezey Mihály elnöklete alatt 
ülésezett. Jelen voltak: özv Grunvald Henrikné, 
Varró Domokosné, dr Molnár Imréoé, Farkas 
Etelka, Mezey Vilma, Batig Ferencné, Rézné- 
Eizele Etelka, özv. Szolcsányi Hugóné, özv. 
Knapp Ferencné, Moskovits Mórné úrnők; to­
vábbá: Kecskeméti Lipót, Winkler Lajos, Ma- 
terny Imre, Mártonffy Bogdán, Vadai József. 
Harmathy Károly, Bitzó János, Böszörményi 
Géza, Sáfrány Lajos, Mikusay József, dr Gerő 
Sándor.

A bizottság azon tagjait, kik a múlt ülés­
ben esküt nem tettek, ez alkalommal tették 
azt le. „ ,

Az óvónők képviselőül: Rézné-Eizele Etel­
kát választották meg a bizottságba. A »Kis­
dednevelés < c. szaklapot elnök 10 példányban 
rendelte meg. Több óvódéban ragályos beteg-
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",tak. inilr számú óvódaboz Beroácsik Máriát 
„erez* “ á ^“rter. Az óvökötelesek Orz- 

“‘^'dÄTTmub hónapukban 77 .lka- 
lommal látogatták meg a felügyelő bizottság 
tagjai a jelentések általánosan elismeréssel 
szólnak az óvónők működéséről; azonban több 
nemű felszerelési hiányokat is konstatálnak, , u. 
m. a vízvezeték, világítás, szórakoztató és meg 
felelő játékszerek hiánya. Erre nézve az elnök 
Lditványozta, hogy a felügyelő bizottság által 
megtakarított 2270 korona összegből fedezte« 
S a legszükségesebb hiányok, illetőleg az 
ezen évi költségvetésbe ez az összeg vétessék 
fel A bizottság több tagja különben erősen ki­
fogásolta egyik másik óvodákban a hiányokat, 
melyek éppen hat év óta állanak fenn, s a bi 
zottság tagjai sikertelenül törekedtek ezeknek 
a javítására. Ez a feladat a várost illeti. Az 
óvónők havi jelentései szerint 978 gyermek lá­
togatta az óvodákat ezek közül 600-an

K A gondnoknak múlt évre vonatkozó száma­
dásait tudomásul ’et‘e a bizottság^Bevéte 
7226 kor. kiadás volt 5079 kor. Az 1907. é 
költségvetés 9344 kor., a bevétel 6894 kcr. A 
hiány pótlását a minisztertől kén a bizottság.

TÁVIRATOK.
Királyunk a Riviérán.

Budapest, február 20. (Saj. Tud. Táv.) 
Párizsból jelentik, hogy a Matin szerkesztősége 
megbízta montecarlói levelezőjét avval, hogy 
szerezzen biztos hirt a felől, igaz-e, hogy 
Ferenc Józset király a tavaszszal Riviérára ér­
kezik. A levelező tegnap a következő táviratot 
küldte a Matin címére:

»Biztos értesülésem van róla, hogy Fe­
renc József király március közepén Cap- 
Martinba érkezik és ugyanazon szálló ugyan 
azon lakosztályában fog lakni, melyben 
Erzsébet királyné is lakott.«

A horvát bán Bécsben.
Budapest, febuár 20. (Saját tud. táv.) 

Pejacsevich horvát bán ma Bécsbe uta­
zott. Holnap valószínűleg kihallgatáson 
jelenik meg az uralkodó előtt, kinek a 
horvát dolgokról teend jelentést.

A párisi pápai nuncius levéltára.
BéCS, február 20. (Saját tud. távirata) I 

A bécsi külügyi hivatal a pápai kúria kéré­
sére közbenjárt a francia kormánynál a párisi 
nunciatura levéltárának kiadása dolgában, me­
lyet Párisban 1906. december 11-én lefoglal­
tak. A bécsi külügyi hivatal annál nagyobb 
készséggel járt el ebben a dologban, mert 
figyelmességet tanúsított vele a szentszéknek, 
a francia kormánynak pedig megkönnyítette a 
levéltár visszaadását. i

Lengyel Zoltán bünpöre.
Budapest, február 20. (Saját tud. táv.) 

Az ismeretes aktalopás miatt Kiss Gyula 
vizsgálóbíró az ügyészség indítványára 
Hajdú Gyula, mint tettes és Lengyel Zol­
tán, mint felbujtó ellen a Blk. 470. §-aba 
ütköző hivatalos titok elárulása címén 
tette folyamatba a vizsgálatot A vizsgáló 
biró a kir. főügyészség utján már meg­
kereste a képviselőházat Lengyel Zoltán 
mentelmi jogának ez ügyben való fel­
függesztése iránt. A képviselőház men­
telmi bizottsága ma tartott ülésén kiadni 
javasolta Lengyel Zoltánt. A mentelmi

bizottság Lengyel Zoltánon kívül kiadni 
javasolja még Buday Barnát es Lovászy 
Mártont, nyomtatvány utján elko) 
rágalmazás és Gyuriss Emilt párviadal 
vétsége miatt.

Az iglói választás.
Igló, febr. 20. Günther Antal igazság­

ügyminisztert, a város eddigi képviselőjét ma 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel újra megvá­
lasztották. A pánszlávok az utolsó pillanatban 
Tomanek Flóriánt, egy elcsapott káplánt akar­
ták fölléptetni Günther ellen 
zafias tótság köreben nem 
szabályszerű ajánlást megtette volna. A 
dátumot legközelebb küldöttség viszi az 
ságügyminiszternek.

Zichy Nándor a Házban.
Budapest, február 20. (Saj. Tud.

A néppárt ősz vezére ma megfordult a képvi­
selőházban és Kossuthtal meg Apponyiva 
hosszasan tárgyalt. E tanácskozások felöl 
különféle hírek kerekedtek. Valószínű, hogy 
Zichy Nándor gróf a kúriai bíráskodás dolgá­
ban érintkezett a két miniszterrel.

A kereskedelmi szerződések.
Budapest, február 20. (Saját tud. táv.) 

Egy bécsi hírforrás szerint azon a tanácsko­
záson, melyet Wekerle miniszterelnök Aeh- 
renthal külügyminiszterrel és Beck báró osz­
trák miniszterelnökkel a minap folytatott, a 
kiegyezés kérdésén kívül szó volt még a Bul­
gáriával és Romániával kötendő kereskedelmi 
szerződések ügyéről is.

íz. >nban a ha-
idi tiz, aki a

man-
igaz-

Táv.)

Első nagyváradig 
tejgazdaság. ||

Nagyobb uradalmakkal kötött egyez-
ség folytán naponta fejt |3 

friss tejet! 
—- mely minőségre minden keze- g 
lést felülmúl, — házhoz szállít j| 
bármily kis mennyiségben is.

Minden megmaradt tej mennyi- 
ségböl technikai utón kitűnő g|

házhoz szállít

|g tea vajat állít elő, melynek 
minden darabjain a valód.Ságot a 
czégjelzés biztosítja

A tej kitűnő minősége és táp- 
tartalma mioden vidékről beszál- 

H teJet s a k‘hurdabHl pontossága minden gazdasszony 
SÍ előnyére szolgál.

czégjelzés biztosítja
nő ni in őségé és táp- 

tarlí.lma minden vidékről beszál­
lított tejet felülmúl s a kihordás

Lefölözött, sütésre alkalmas tej 
literenként 8 fillér. — Nagyobb 
és állandó vételnél árkedvezmény, 
író, tejszín, túró, tejföl bármikor Kapható- 

Megrendelés bármely kihordónál, 
vagy a Menház-utca háta mögött 
Grünfeld Áron lakásán, Liget- 

utcza, 13. sz. a. eszközölhető.

x<

nyilttér

A

Lakik: Nagyvárad Szilágyi- O 
Dezső u. 18.

legjobb amerikai porcellánból 
készít feg?

Ä fogakat; ®
végez minden e szakmába vágó műveletet.

Igazságszolgáltatás.
A petrovai rablógyilkosok

Kötél általi halálra ítélték.
Az országszerte nagy föltünést keltett 

máramarosi pör tegnap reggel, pitymallatkor 
véget ért. A bíróság az esküdtek verdiktje 
alapján meghozta ítéletét.

Ez az ítélet úgy ’szól, hogy a bűnösök 
közül ketten halállal fognak bűnhődni tettükért, 
míg a többiekre kisebb-nagyobb börtönbünte­
tést szabtak. r

Olvasóink ismerik ennek a szenzációs 
pörnek a tárgyát. Húsz Abrahám, egy mára- 
marosmegyei zsidó ember rávette Mihalka 
Jánost, Perl Lébet, Perl Fiséit, Filipcsuk Istvan 
és ^ilacsko Vaszalit, hogy öljék meg és ra­
bolják ki a petrovai postakocsist.

A jobbára műveletlen parasztokat hallat­
lan presszióval kény szeritette arra, hogy hajt­
sák végre a pokoli tervet. Végre is hajtottak. 
Ezért kerültek mind a hatan a máramaros- 
szigeti törvényszék elé.

A törvényszék több, mint egy hete fog­
lalkozik ezzel a bünügygyel. A tárgyalás fo­
lyamán meglepő részletek kerültek nyilvános­
ságra. Ezek a részletek azt bizonyítják, hogy 
az elvetemültek hallatlan kegyetlenséggé1 át­
tették magukat áldozatukra.

Tegnap éjféltájban vonultak vissza az es­
küdtek, hogy verdiktjüket meghozzák. Míg az 
esküdtek tanácskoztak, nagy izgalom vett erőt, 
a közönségen.

Végre csöngettek és megjelentek az es 
küdtek. A bíróság elfoglalta helyét. Háláló 
csöndben kezdte olvasni az esküdtek ionoké 
kérdéseket. k

Az esküdtek Mihálka Jánost bűnösnek 
mondották ki kétrendbeli gyilkosság és <gy 
rendbeli rablás bűntettében. Húsz Abrahán o 
bűnösnek mondották ki rablással P 1go­
gyilkosságra való felbujtásban. Fihpcsukot, 
laskot és a két Perit bünrészességben mon 
dották ki bűnösnek. nvPafél

Ezen verdikt alapján a bíróság négy 
i órai tanácskozás után hozta meg ‘téletét’ <

A biróság Mihálka Jánost kettős gyilkcs.-g 
• ban és egy rendbeli rablásban bűnösnek mon 
; ki S a ««es. ko.él általi halálra H« 
‘ Abrahámot mint felbujtót kotól «lt.li bala ra. 
R Perl Fiséit és Perl Lebet 10-10. * P
: Jónást 6 és Bilasko Vaszilyt 5 évi t V 
í házra Ítélte. A védők semmiségi pan*s 
| jelentettek be. Az Ítélet kihirdetése hajna l 
I 6 órakor ért véget.

A •■erke»«té«ért felel#««
Dr. VUCSKICS Q í U L
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Baros u. 60. sz. a. volt Mandel féle házban)

fürdő szoba s hozzá tartozó mellékhelyiségből 
álló lakás 1907. január 1-től kiadó 
Értekezhetni a: Polgári takarékpénztárnál 
Kossuth m. 4 ss-

hirdetések
jutányos árban

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán megürült b. püs- 

pöki-i segédjegyzöi állásra pályázatot 
nyitok.

Felhívom a pályázni kiván^kat^ hogy 
képzeltségüket igazoló okmányokkal sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényü­
ket, hivatalomhoz 1907 évi március hó
5- ik napjának déli 12 órájáig annyival 
inkább adják be, mert a későbben érke­
zőket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1907 évi március hó
6- ikán d. e. 10 órakor fogom B püspöki 
község házánál megejteni.

A segédjegyző fizetése állami kiegé’ 
szitéssel 1000 korona, melyet előleges 
havi részletekben, a nváradi kir. adó­
hivatal fizet.

A megválasztott segédjegyzö köteles 
állását azonnal elfoglalni.

Nagyvárad, 1907 évi február hó 16.

dr Havas Elemér,
főszolgabíró.

Meghívás.
A * Nagyváradi Hitelbank Részvénytársa­

sági 1007. évi február hő 28 án délelőtt 
11 órakor az intézet helyiségében

rtadkivüli kösgyülfot
tart, a melyre a t. cimű részvényeseit tisztelettel 
'meghívja

az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:
1 Az alapszabályok 2-ik §-ának módosí­

tása s illetve a részvénytőke leszállítása feletti 
határozathozatal.

2- Egy igazgatósági tag választása 3 évre.

Jegyzet. Az alapszabályok 37. §. értelmé­
ben minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
•kar venni, tartozik 3 nappal a közgyűlést meg­
előzőleg részvényeit a társaság pénztárába, vagy 

■®és> a társaság igazgatósága által a hirdetményben 
«-egjelölt pénzintézetnél letenni, hol az öt illető 
szavazat számát előtüntető és belépti jegyűi is 
•olgáló téritvénnyel láttatik el, ugyanez áll a meg- 
•talmazottakra is.

Meghívás 
aüagyváradi Takarékpénstár 

Részvényt Áriáiig 

60-k rendes közgyűlésére,
mely 1907. évi február hő 24-én délelőtt 
10 érakor, saját üzlethelyiségében tog meg­

tartatni.
Tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 1906üzlet év 
eredményéről.

2. A felügyelő bizottság jelentése az 1906.
évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és 
ezzel kapcsolatosan a mérleg megállapítása, 
valamint a nyeremény felosztása iránti határo- i 
zathozatal. (

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmében ; 
kilépő 5 napibiztos helyére 5 napibiztos válasz­
tása 3 évi időtartamra; a lemondás folytán 
megüresedett 1 napibiztosi tisztség betöltése 
2 évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­
alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen rész 
akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvényét, melyet leg­
alább egy hó előtt saját nevére íratott, szelvé­
nyeivel együtt letenni, hol az őt megillető 
szavazat számát előtüntető téritvénnyel látta­
tik e.l

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyi­
ségben folyó évi február hó 17-től megkezdő- 
dŐleg a részvényesek által megtekinthető.

Nagyvárad, 1907 február hó 6-án.
Sál Ferencz,

kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az 
alapszabályok 15. § a értelmében érvényes határo­
zat hozatalra 20 oly részvényesnek kell jelen 
lenni, kik a részvénytőkének legalább egy harmad­
részét képviselik'

Egy két jó családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik

tanulónak
a Szent László nyomdában.

Szőlő
oltYá-
nyokatl

I

a legnemesebb csemege fajokban 
szállít, fajtisztaságért jót állva, a legdusabb válasz­
tékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz­
hatóbbnak ismert:

Kflkflllömenti 
első szőlőoltvány telep
tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes 33.

(NagykükUllő megye.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden 
részéből érkezett elismerő levelek, ennélfogva 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele 
előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint 
irásbelileg bizonyságot szerezhet magának fenti 
szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

MAGYAR BANK Részv.-társaság
NAGYVÁRADON

Alapszabályaink 10 §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket 
hogy az esedékes részleteket pénztárunknál azonnal befizetni szíveskedjenek,

Nagyvárad, 1907. február hó 14-én.
Magyar Bank igazgatósága

Kivonat az alapszabályokból.
10. §.

A részvények árösszege a jegyzésnél kifizetett 10 %on felül a következőző rész­
letekben fizetendő:

a) Az alakuló közgyűléstől számított tiz napalatt 20% azaz részvényenként 40 korona.
b) A többi 10»/» 1907. évi február hó 5-tól kezdődőleg minden hó 5-ik napján 

esedékes havi 100|‘os, azaz részvényenként 20 koronányi részletben.
A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesitendők.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvényjegyzőkkel szemben az 
esedékesség után 8 nap leteltével jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes rész­
vényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság avagy közjegyző közbenjötte nélkül 
magánúton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 6o|# késedelmi kamat és 
a 9-ik §-ban meghatározott átruházási dij és illeték levonása után megmaradó összegre 
a részvényjegyző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetést 
határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a 
részvénytársaság tartalékalapjához csatoltatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás 
mellőzésével a részvényjegyzőkön az esedékes részleteket 6% késedelmi kamattal együtt 
törvényes utón behajthassa.
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Előnye: erős szerkezet, modern alkojjjfr 
egyszerű kezelés

Három színben ir: VÍOla, piros, fekete

Az 1900-ik párisivilágkialli- 
táson a legmagasabb kitünte­
tést a Grand Prix-t nyerte.

, ? 
e

Lukács láldd?
bútor-raktára
■ ’ mtíasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: ■■
ázaloo berendezések, mindennemű modern styl I 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.

VILLAMOS MÜVE
, , . , ,, , i ■■ i'i 1 tart raktáron 3 legfeljebb 3’4 watt fogyasz-

Értesin a n érd. ^Öftßkßt fással «yertvánk^nt, melyek legolcsóbb áron
közönséget, -loey IfctViUiiipu „Kn„vónt 72 fillér honiiyos (matt), spineskaphatót. A sima iazolámpa ara darabonját 72 WUr ’ugnncsat kerteli áron 
fényképész-tömpak ék nernst-lámíák és osmium-Jámpák gyer-
keróinek eladja.

Spák és villamosmotorok ^-íTmluett 
kaphatók. A villamos mű igazgatósága elvállalja 

vill(iwo,8világitási * XC* 
erőátviteli berendezések felszerelését, öltését, átalakítását, javítását, hlámpák kezelését, bezárat 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár melle 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.
.T * ' ' ''

..Első nagyváradi cipő és, csizmagyár/'’ 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja 

............. ... ... .............elsőrendű kézimunka

py- cipő és csizma
' < ■ ' f '

====== készítményeit. -=========
. XO. ’4 . ■ 4 •'_■£ f- möl fii*

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám
(volt rendőrségi épület.)

MW
Nyomatolt a Szent Lász'ó-nyomdában Nagyváradon.


